Michael Buhlmann

Mathematikaufgaben
> Funktionen
> Geraden

Aufgabe : Bestimme den Schnittpunkt der Geraden:

g )’“§X+1

' 3 6
2

h:y=-—x+4
Y775

rechnerisch.

Losung : I. Rechnerisch lasst sich der Schnittpunkt zweier Geraden in seiner x-Koordinate durch
Gleichsetzen der Geradengleichungen g: y = myx + by und h: y = myx + b, ermitteln, also:

b —
mx + bl =MmyX + bz =>MX—MX = bz - bl => (ml—mz)x = bz - b]_ => XS =2—b1 .
m, —m
Einsetzen in die Geradengleichung von g oder h ergibt die y-Koordinate des Schnittpunkts, also:
b, b, b, b,
yS:mle+b1:mlz—+b1:m2xS+b2:mz +b2-
m, —m, m, —m,

Der Schnittpunkt lautet dann: S(Xs|ys).

: o : : 1
II. Rechnerisch gehen wir wie folgt vor: Gleichsetzen der Geradengleichungenvon g: y = 2 X+E

und h: y = —§x+ 4 (y =y) fuhrt auf die Gleichung und deren Umformungen:

§X+E = —§x+ 4 | -30 (Multiplikation mit dem Hauptnenner)
8 1 2 .

§XE180+EEBO=—EXEBO+4EBO (Kurzen)

80x+5=-12x+120 | +12x

92x +5=120 | -5

92x = 115 | :92

x=1,25.
Die x-Koordinate des Schnittpunktes ist damit: xs = 1,25. Einsetzen von xs=1,25 z.B. in die Gerad-

engleichung h: y = —§x+4 ergibt:

Vs :—§a25+4=3,5,

so dass S(1,25]3,5) der Schnittpunkt der beiden Geraden g und h ist.
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[Il. Wir fihren noch Wertetabellen und Graphen der Geraden g: y = g x+% und h: y= —é X+4

an:
Wertetabelle: Graph:
H=|y =2.0667x+ 01667y =-04x +4
-5 -13.1667 &)
-4.5 -11.8333 5.4
-4 -10.5 5.6
-3.5 -9.1667 5.4
-3 -7.8333 5.2
-2.5 -6.5 =
-2 -5.1667 4.5
-1.5 -3.8333 4.6
-1 -2.5 4.4
-0.5 -1.1667 4.2
0 0.1667 4
0.5 1.5 3.8
1 2,8333 3.6
1.5 4,1667 3.4
2 5.5 3.2
2.5 6,8333 3
3 g.1667 2.4
3.5 9.5 2.6
4 10.5333 2.4
4.5 12.1667 2.2
= 13.5 2

Gerade: g: ¥ = 26667y + 01667 (schwarz)
0.4x + 4 (roth

Gerade: h: ¥

Der Schnittpunkt ist dann auch laut Zeichnung: S(1.25]3,5).
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